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1.

Fontos tudnivalok

. A feladatok megoldasara 240 perc fordithato, az id0 leteltével a munkat be kell fejeznie.

A feladatok megoldasi sorrendje tetszdleges.

A 1I. részben kitizott 6t feladat koziil csak négyet kell megoldania. A nem valasztott fel-
adat sorszamat irja be a dolgozat befejezésekor az alabbi négyzetbe! Ha a javito tanar
szamara nem deriil ki egyértelmiien, hogy melyik feladat értékelését nem kéri, akkor a
kitlizott sorrend szerinti legutolso feladatra nem kap pontot.

A feladatok megoldasdhoz szoveges adatok tarolasara és megjelenitésére nem alkalmas
zsebszamologépet és barmilyen négyjegyti fliggvénytablazatot hasznalhat, més elektroni-
kus vagy irasos segédeszkoz hasznalata tilos!

A megoldasok gondolatmenetét minden esetben irja le, mert a feladatra adhat6 pont-
szam jelentds része erre jar!

Ugyeljen arra, hogy a lényegesebb részszamitasok is nyomon kovetheték legyenek!

A feladatok megoldasanal hasznalt tételek koziil az iskolaban tanult, névvel ellatott tétele-
ket (pl. Pitagorasz-tétel, magassagtétel) nem kell pontosan megfogalmazva kimondania,
elég csak a tétel megnevezését emlitenie, de az alkalmazhatosagat roviden indokolnia kell.
Egyéb tétel(ek)re valo hivatkozas csak akkor fogadhato el teljes értékiinek, ha az 4llitast
minden feltételével egyiitt pontosan mondja ki (bizonyitas nélkiil), és az adott probléma-
ban az alkalmazhatdsagat indokolja.

A feladatok végeredményét (a feltett kérdésre adando valaszt) szoveges megfogalmazas-
ban is kdzdlje!

A dolgozatot tollal irja, de az dbrékat ceruzaval is rajzolhatja. Az abrakon kiviil a ceruza-
val irt részeket a javitd tanar nem értékelheti. Ha valamilyen megoldast vagy megoldas-

részletet athuz, akkor az nem értékelhetd.

Minden feladatnak csak egy megoldasa értékelhetd. Tobb megoldasi probalkozas esetén
egyértelmiien jelolje, hogy melyiket tartja érvényesnek!

Kérjiik, hogy a sziirkitett téglalapokba semmit ne irjon!
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1. Egy olajkat meghibasoddsa miatt a tenger feliiletén Osszefliggé olajfolt keletkezett.
A szakemberek miiholdak segitségével 15 percenként megmérték a folyamatosan né-
vekvo olajfolt teriiletét, és ugy tapasztaltak, hogy az minden alkalommal 2%-kal na-
gyobb, mint az el6z6 érték volt.

a) Ha az els6 megfigyeléskor 400 m? volt az olajfolt kiterjedése, akkor mekkora lesz
a teriilete egy nap mulva?

A sériilt olajkutat végiil sikeriilt elzarni, igy az olajfolt teriiletének névekedése megallt.
Ekkor kezdték meg az olajszennyezés eltavolitasat. A kornyezetvédelmi hatosag a
12 400 m? teriiletii olajfolt megsziintetésére 31 napos hataridét szabott meg. Az elsé na-
pon még csak 130 m*-r8l sikeriilt eltavolitani az olajfoltot (igy a teriilete 12 270 m” lett),
de a teljesitményt novelni tudtak: az egy nap alatt megtisztitott teriilet mérete minden
nap ugyanakkora értékkel nott.

b) Mekkora ez a napi ndvekedés, ha pontosan az el6irt hataridére sikeriilt a
12 400 m’-es olajfolt teljes eltavolitasa?

a) 4 pont

b) 6 pont

0.: 10 pont
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Az 5-9. feladatok koziil tetszése szerint valasztott négyet kell megoldania.
A kihagyott feladat sorszamat irja be a 3. oldalon talalhato iires négyzetbe!

9. Egy kor kdzéppontja egy derékszogli haromszdg b hosszusagl befogojara illeszkedik.
A kor érinti a ¢ hosszusagu atfogot és az a hossziisagu befogd egyenesét is. Andrea és
Petra egymastol fiiggetleniil kifejezték a kor sugaranak hosszat a haromszdg oldalainak

ac—a2

hosszaval. Andrea szerint a kor sugara R, = _ab_ , Petra szerint pedig Rp = b
a+c
a) Igazolja, hogy R, =R,!
b) Bizonyitsa be, hogy Andrea képlete helyes!
Egy deré¢kszogli haromszdg oldalai a = 6 cm, b = 8 cm és ¢ = 10 cm. Megrajzoljuk azt a
két kort, melyek kozéppontja a haromszog egyik, illetve masik befogdjara illeszkedik,

¢és amelyek érintik a haromszog masik két oldalegyenesét.

¢) Szamitsa ki, hogy a két kornek a haromszog belsejébe esé M metszéspontja milyen
messze van a derékszogi C csticstol!

a) 5 pont
b) 4 pont
c) 7 pont

0.: 16 pont

irasbeli vizsga 1513 20/24 2015. oktdber 13.

Matematika — emelt szint

Azonositd
jel:

HERNNNNRRRNEEE

irasbeli vizsga 1513

5/24

2015. oktober 13.



Matematika — emelt szint Azqnfsité
jel:

HERNNNNRRRNEEE

‘ ‘ ’ ‘ ‘ ’ ‘ ‘ ’ ‘ ‘ ’ ‘ ‘ ‘ Matematika — emelt szint AZ({“;)S“@
jel:

2. A fénymasold gépekhez is hasznalt téglalap alaku papirlapok mindegyikének olyan a

méretezése, hogy a hosszabb és a rovidebb oldal aranya (megkdzelit6leg) V2. Ezta
szamot roviden a téglalap alak( papirlap méretaranyanak is nevezik.

a) Mutassa meg, hogy ha egy \/E méretaranyu papirlapot félbevagunk ugy, hogy a
vagasi ¢l merbleges a papirlap hosszabb oldalara, akkor az igy keletkezd két egy-

bevag6 papirlap ugyancsak V2 méretaranyu lesz!

A szabvanyos papirlapok méretét egy nagybetiivel és a betii utan irt természetes szam-

mal jeldlik (példaul A0, Al, BS). Az AO-s papirlap méretaranya V2 , a teriilete pedig
éppen 1 m.

b) Szamitsa ki az AO-s papirlap oldalainak hosszat egész milliméterre kerekitve!

Ha az A0-s papirlapot a hosszabb élére mer6legesen félbevagjuk, akkor két Al-es papir-
lapot kapunk. Ha az Al-es papirlapot a hosszabb ¢élére merélegesen félbevagjuk, akkor
két A2-es papirlapot kapunk. Az eljarast tovabb folytatva kapjuk az A3-as, Ad-es,
A5-0s papirlapokat. A leggyakrabban hasznalt irodai mdsolopapir A4-es méretli és
.80 g-0s”. A ,,80 g-os” jelzés azt jelenti, hogy 1 m? teriiletii masolépapir témege
80 gramm.

¢) Egy csomagban 500 darab A4-es, ,,80 g-os” papirlap van. Hany kg egy ilyen cso-
mag tomege, ha a csomagoldanyag tomege 20 g?

a) 4 pont
b) 4 pont
c) 5 pont

0.: 13 pont
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Az 5-9. feladatok koziil tetszése szerint valasztott négyet kell megoldania.
A kihagyott feladat sorszamat irja be a 3. oldalon talalhato iires négyzetbe!

8.  Dani sportlvészedzésre jar, ahol korongldvészetet tanul. Az elsé félév végén kideriilt,
hogy még elég bizonytalanul céloz: hisz 16vésbdl atlagosan 6tszor talalja el a repiild
agyagkorongot. (Tekintsiik ezt tigy, hogy minden 16vésnél % az esélye annak, hogy
Dani talalatot ér el.)

a) Mekkora annak az esélye az els6 félév végén, hogy nyolc egymas utan leadott

16vésbol legalabb haromszor célba talal?
Valaszat harom tizedesjegyre kerekitve adja meg!

b) Az elsé félév végén legalabb hany egymas utan leadott 16vés kell ahhoz, hogy
Dani legalabb 95%-os eséllyel legalabb egyszer eltalalja a repiilé korongot?

A rendszeres edzéseknek koszonhetéen Dani eredményessége javult. A masodik félév
végén mar 0,72 volt annak a valdsziniisége, hogy harom egymas utan leadott 16vésbél
pontosan egy vagy pontosan két talalatot ér el.

¢) Szamitsa ki, hogy a masodik félév végén mekkora valosziniiséggel ér el talalatot
egy 16vésbol Dani!

a) 5 pont
b) 6 pont
c) 5 pont

0.: 16 pont
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3. Oldja meg az alabbi egyenletrendszereket a rendezett valos szdmpéarok halmazan!
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2x=12-y
a)
{2f=y
x+2 y-3
R
. =0
x+2 y-3
a) 7 pont
b) 7 pont
0.: 14 pont
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Az 5-9. feladatok koziil tetszése szerint valasztott négyet kell megoldania.
A kihagyott feladat sorszamat irja be a 3. oldalon talalhato iires négyzetbe!

7. Adottazf R — R; fix) = x* +8x’ —270x* +275 fiiggvény.

a) Igazolja, hogy x = —15-ben abszolit minimuma, x = 0-ban lokalis maximuma,
x = 9-ben lokalis minimuma van a fiiggvénynek!

b) Igazolja, hogy f'konkav a ]-9; 5[ intervallumon!

5
¢) A Newton-Leibniz-tétel segitségével hatdrozza meg a _[ f(x)dx hatarozott integral
0

értékét!
a) 9 pont
b) 4 pont
c) 3 pont

0.: 16 pont
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4.  Két sportiskola legjobb teniszezdi egyéni teniszbajnoksag kereté-
ben mérték dssze tudasukat. A verseny emblémajat parabolasze-
let alakura tervezték (lasd az abrat). A koordinata-rendszerben

késziilt tervrajzon a teniszlabda roppalyajat jelképezd y =4—x*
egyenletii parabola, valamint az x tengely hatarolja a parabolasze-
letet. Az embléman lathato még a teniszlabdat jelképezd kor is,

ennck egyenlete x>+ y* —2,6y=0.

a) Hany szazaléka a kor teriilete a parabolaszelet teriiletének?
A valaszt egészre kerekitve adja meg!

A Z061d Iskolabol 8, a Piros Iskolabol 10 tanuld versenyzett a bajnoksagon. Mindenki
mindenkivel egy mérkdzést jatszott, az ugyanabba az iskolaba jaré tanulok is jatszottak
egymassal. A verseny végén kideriilt, hogy a Piros Iskola tanuloi dsszesen kétszer annyi
mérko6zeést nyertek meg, mint a Zold Iskola tanuléi. (Teniszben dontetlen nincs.)

b) A Zold Iskola versenyzdi Osszesen hany olyan mérkézést nyertek meg, amelyet
a Piros Iskola valamelyik teniszezdjével jatszottak?

a) 8 pont

b) 6 pont

0.: 14 pont
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Az 5-9. feladatok koziil tetszése szerint valasztott négyet kell megoldania.
A kihagyott feladat sorszamat irja be a 3. oldalon talalhato iires négyzetbe!

6. A H halmaz a nyolcpontu egyszer(i grafok halmaza. A kovetkezd allitis a H elemeire
vonatkozik: Ha egy (nyolcponti egyszerii) graf minden pontjanak fokszama legalabb 3,
akkor a graf osszefiiggd.

a) Dontse el, hogy az allitas igaz vagy hamis! Valaszat indokolja!

b) Fogalmazza meg az allitas megforditasat a H elemeire vonatkozodan, és dontse el a
megforditott allitasrol, hogy igaz vagy hamis! Vélaszat indokolja!

Az ABCDE konvex 0tszog cstcsait piros, kék vagy zold sziniire szinezziik ugy, hogy
barmely két szomszédos cstcsa kiilonb6z6 szinti legyen.

¢) Hany kiilonboz6 szinezés lehetséges? (Az Otszdg csucsait megkiilonboztetjiik
egymastol.)

Egy négypontu teljes graf élei koziil véletlenszertien kivalasztott négy élt kiszineziink
zoldre. (Teljes graf: olyan egyszerii graf, melynek barmely két pontja kozott van €l.)

d) Hatarozza meg annak a valdszinliségét, hogy a zdldre szinezett ¢élek a graf egy
négyponth korének élei!

a) 3 pont
b) 3 pont
c) 5 pont
d) 5 pont
0.: 16 pont
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Az 5-9. feladatok koziil tetszése szerint valasztott négyet kell megoldania.
A kihagyott feladat sorszamat irja be a 3. oldalon taldlhat¢ iires négyzetbe!

5. Egy automatdnak 100 gramm tdmegli hasibokat kell két egyenld tomegli részre szét-
vagnia. A két darab koziil az egyik az 4 futoszalagra keriil, a masik a B futészalagra.
Az utolsé négy darabolasnal az automata hibaja miatt az 4 futdszalagra keriilt darabok

tomege 51 g, 52 g, 47 g és 46 g.

a) Igazolja, hogy a két futdszalagra keriilt 4-4 darab tomegének atlaga kiilonbozik, a

szorasa pedig megegyezik!

Egy haromoldalu egyenes hasab alapéleinek hossza: AB = 4, AC = BC =413, a hasab

magassaga 23 hosszisagu. Az AB alapél egyenesére illeszkedd S sik 30°-os szoget zar

be a hasab alaplapjaval, és két részre vagja a hasabot.

b) Szamitsa ki a két rész térfogatanak aranyat!

a) 5 pont
b) 11 pont
0.: 16 pont
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